



'நரே காணல்' இன்று தவிர்க்க முடியாதபடி நவீன இலக்கியத்தில் ஒரு கலவை வடிவமாக உருப்பெற்றுள்ளது. கவிதை, சிறுகதை, நாவல், விமர்சனக் கலவை, நாடகம் போன்றே ஆளுமகைகளின் நரே காணல்கள் யாவும் தொகுப்புக்களாக ஒரு கலவை வடிவமாக உருமாற்றம் அடைந்துவரும் மறைகத்தைய சமீபத்தில், அதற்கு சளகைகாத வகையில் தமிழ் இலக்கியச் சமீபிலும் நரே காணல் வடிவம் ஆனது தனக்கான ஒரு இடத்ததை தக்க வதை துக்கொண்டள்ளது. நரே காணல்கள் ஆனது பிரதிகள் மலமலே அறியப்பட்ட ஒரு ஆளுமையின், அறியப்படாத பல பரிமாணங்களவை வளிக்கொணரும் சந்தர்ப்பங்களவை எமக்கு உருவாக கித்தருகின்றன. இவ்வை முக்கியமாக ஒரு ஆளுமையின் வாழ்க்கைப் பின்னணி, தத்துவநோக்கம், மாறுபடும் கால, சமீபிலற்கு ஏற்ப மாறுபடும் அவரது சிந்தனைகள், செயற்பாடுகள் என்பன குறித்த ஒரு நரேயான, தளிவான பார்வையை வளிபபுத்தி நிற்கின்றன.

90 களின் ஆரம்பத்தில் இருந்த நரே காணல் ஆனது நவீன தமிழ் இலக்கியச் சமீபில், அதிலும் முக்கியமாக சிறுபத்திரிகைச் சமீபில் ஒரு முக்கியமான இடத்ததைச் சுவீகரித்துக்கொண்டது. பல தருணங்களில் இலக்கியச் சமீபில் ஏற்படக்கின்ற சரே வினையும் அயற்சியினையும், நரே காணல்கள் ஆனது அது ஏற்புத்திய சரே சளகைகள் மலமலும் பரபரப்புக்கள் மலமலும் விரட்டியடித்த வரலாறினை பலவறே காலகட்டங்களிலும் நாம் அவதானித்து வந்திருக்கின்றோம். இவ்வகையில் தமிழகத்தில் சபமங்களா, புதிய பார்வை, தீராந்தி போன்ற இதழ்கள் நரே காணல்களை சிறப்பித்த இதழ்களாக அல்லது நரே காணல்கள் மலமல சிறப்பற்ற இதழ்களாக நாம் வரையறுத்துக்கொள்ளலாம். இந்த நரே காணல்களக்காக மலமலே இவ்விதழ்களை காசுக்கொடுத்து வாங்கிப்படித்தவர்களும் உண்டு. இவ்விடத்தில் ஈழத் தமிழ் இலக்கியமானது தனது கவனிப்பினை சரியாக செய்பாது நிலையில், 90 களின் இறுதியில் இருந்து வளிவர ஆரம்பித்த எம்.பள்ளசரவை ஆசிரியராகக் கொண்டு வளிவந்த 'மலமல வரையறுத்து' இதழானது தனது ஒவ்வொரு இதழிலும் ஒன்று அல்லது இரண்டு இலக்கிய ஆளுமகைகளுடனான நரே காணல்களுடன் வளிவந்து நரே காணல்களக்கும் இலக்கியத்திற்குமான உறவை பலப்படுத்தி நின்றது. இவற்றிடையே மலமல வரையறுத்து மனிதன் பதிப்பகம் ஆனது இந்நரே காணல்கள் பலவற்றினதும் தொகுப்பாக 'ஈழத்து இலக்கியத்தின் சமகால ஆளுமகைகளும் பதிவுகளும்' என்ற நலினை வளியிட்டு ஈழத் தமிழ் இலக்கிய உலகில் நரே காணல்களக்கான ஒரு நலினை முதலாவதாக வளியிட்டு இலக்கிய வரலாற்றில் ஒரு முக்கியமான தடத்ததை பதித்து விட்டிருந்தது. இங்கு தோழர் பள்ளசரினால் தொகுத்தளிக்கப்பட்ட இந்நலில் குறித்து ஒரு பார்வையினையும் சில கருத்துக்களையும் முன்வைப்பதே எமது நோக்கமாகும்.

ஈழத்து இலக்கியத்தின் சமகால ஆளுமகைகளும் பதிவுகளும்' என்ற இந்நலில் அன்றைய ஈழத்து இலக்கியத்தில் தடம் பதித்த 12 ஆளுமகைகளான உமா வரதராஜன், எம்.ஏ.நுஃமான், கா.சிவத்தம்பி, சி.சிவசகேரம், வ.ஐ.ச. ஜயபாலன், ம.பொன்னம்பலம், ஏ.இ.கபால், சலகைக்கிளி, ச.யலகநாதன், டலமினிக் ஜீவா, சரேன் போன்றோரது

Written by - வாசன் -

Sunday, 02 February 2020 10:51 - Last Updated Sunday, 02 February 2020 11:02

நதேர் காணல்கள் ததொகுகுக் கபபட்டுள்ளன. இதில் கா.சிவத்தம்பி, சயேயோகநாதன், ஏ.இக்பால், பதோன்றதோர் இன்று உயிரூடன் இல்லலை என்பது வருத்தத்துடன் குறிப்பிடத்தக்கது. அதத்துடன் சதோலகைக்கிளியின் நதேர் காணல் மட்டும் உமா வரதராஜனால் மதேர்கொள்ளப்பட் டிரூந்து என்பதுவும் மற்றைய 11 நதேர் காணல்களும் எம்.பிள்ளசரினால் மதேர்கொள்ளப்பட் டிரூந்து என்பதுவும் இங்கு முக்கியமாகக் குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்நிலை மூழுவதமாக படித்து முடித்த பின்பு ஒரு விடயம் துலக்கமாகப் புலப்படுகின்றது. கால மாற்றங்களினால் பதோது ஏற்பட்ட அவர்களது கருத்து நிலை மாற்றங்களும் வாழ்வியலில் மாற்றங்களும் இதே 12 நதேர் காணல்களினதும் அபிநாதமாக அமையின்றது. 1960 களிலும் 70 களிலும் ஈழ இலக்கிய உலகில் தடம் பதித்த இவர்கள் 90 களின் இறுதியில் நதேர் காணல் செய்யப்படுகின்றனர். இதை 20,30 வருட கால இடவெளிகளில் ஈழத்தில் மட்டும் இன்றி உலக அரங்கிலும் பல்வதே விதமான தலை கீழ் மாற்றங்கள் ஏற்பட்டிருந்தன. சதோவியத்யினியின் வீழ்ச்சியும் அதனால் ஏற்பட்ட இடது சாரியத்தின் பாரிய பின்னடவையும் உலக அரங்கில் மட்டும் அன்றி ஈழத்திலும் பாரிய மாற்றங்களை ஏற்படுத்தி நின்றது. சிங்களப் பதேர்வாதத்தின் ஓடுக்குமுறைகள் கபர்மயாக் கபபட்டு அதன் மபிலம் ஏற்படுத்தப்பட்ட தமிழ்த்தசீயத்தின் எழுச்சியும் அதனால் உக்கிரமடந்த ஈழவிடுதலைப் பதோரும் அப்பதேரினால் எழுந்த உள் முரண்பாட்களும், இனங்கள்குக்கிடயையதோன் முரண்பாட்களும் ஈழத்தில் ஏற்பட்ட மாற்றங்களில் குறிப்பிடத்தக்கது. இத்தகைய மாற்றங்களினால் இவர்களின் வாழ்வியலில் மட்டும்ல்ல, இவர்களது தத்துவார்த்தங்களிலும் சிந்தனைப் பதோக்குகளிலும் கபிட பாரிய மாற்றங்கள் ஏற்படுகின்றன. இதை சறூக்கல்களும் தடம் புரள்தல்களும் குறித்து இவர்களது ஓப்புதல் வாக்குமபிலங்களாக இந்நிலானது ஒரு அரணநிற்றாண்டுகாலம் ஈழத்தில் அரசியல் தளங்களிலும் சிந்தனைப் பதோக்குகளிலும் ஏற்பட்ட மாற்றங்களின் சாட்சியங்களாக, அதன் ஆவணப் பிரதியாகத் திகழ்கின்றது.

இதில் உமா வரதராஜனின் நதேர் காணல் முதலாவதாக வருகின்றது. 'உள் மனயாத் திரை' சிறுகதைத் ததொகுதி மபிலம் நவீனத் தமிழ் இலக்கிய உலகில் ஆழமாகக் கால பதித்த இவரது பதிவுகள் ஒரு கலகக் குரலாகவே அன்று எதிர்தொலித்தது. ஆனால் இங்கு அவர் "ஒரு வளர்ந்த பண்பிள்ளைகளின் தந்தையாக என்னால் எல்லாவற்றையும் எழுத முடியவில்லை. மூன்பு எழுதியது பதோல இப்பதோது எல்லாவற்றையும் என்னால் எழுதிவிட முடியாது. நான் எனது ஜன்னல்களை ஓவ்வொன்றாகச் சாத்தி வருகின்றேன்" என்று ஓப்புதல் வாக்குமபிலம் அளிக்கின்றார். உங்கள்கு இப்பதோது 44 வயதாகின்றதே என்றதும் அவருக்கு துக்கம் ததொண்டயை அடக்கின்றது. நான் எனது அந்திமக் காலத்ததை நதோக்கி விரந்தது கதொண்டிரூக்கிறேன் என்று சஞ்சலப்படுகின்றார்.

பதேர்சிரியர் எம்.ஏ.நுமான் சமீ பகாலமாக உங்களது விமர்சனமுறை, கருத்துக்களில் ஒரு நழுவல் பதோக்கு காணப்படுகின்றதே என்ற களே விக்கு ஒரு மூல்லாவின் கதயைக் கபறி தப்பித்துக் கொள்கிறார். 52 வயதாகும் நான் இன்னுமதொரு 10 வருடம் உயிரூடன் இரூந்தால் உருப்படியாக ஏதாவது செய்வதே என்கிறார்.

பதேர்சிரியர் சிவத்தம்பியும், சிவசகேரமும் இடதுசாரியத்தின் வீழ்ச்சி குறித்து ஓத்துக்கொள்ளும் அதவேளே அது பரிணமிக் வண்பிய புதிய வழிகள் குறித்து ஆராய்கிறார்கள். சதோஷலிச யதார்த்தவாதத்தில் ஏற்பட்ட பதோதாத் தன்மை குறித்தும்

Written by - வாசன் -

Sunday, 02 February 2020 10:51 - Last Updated Sunday, 02 February 2020 11:02

அது படபைபிலக்கியத்தில் ஏற்படுத்திய போலித்தன்மைகள், வரட்சிகள் குறித்தும் விபரிக் கிறார்கள்.

தமிழ்த் தசேயவாதம் குறித்து கபறும் கவிஞர் சரேன் 'இப்போதுள்ள தமிழ்த் தசேயவாதம் உண்மையான தசேயவாதம் இல்லை. இது ஒரு வகையான பரேினவாதம். மிகவும் ஆபத்தானதும் கபட. இதற்கும் எனக்கும் எந்த தொடர்பும் இல்லை' என்று பின் வாங்குகிறார்.

"நான் உமர் கய்யாம் ஆவதற்குரிய எல்லாத் தகுதிகளையும் கொண்டிருந்தேன்" என்று கபறும் கவிஞர் ஜயெபாலன் தான் எப்படி அந்த பீடத்தில் இருந்து துரத்தப்பட்டனே என்றும் இன்று வரை அலதலும் தடேலுமாக அலநததுழலும் தனது வாழ்க்கை குறித்தும் துயரூகிறார்.

இதே போன்றே ஏ.இக்பால், சலோலகைக் கிளி, சயேயலோகநாதன், மு.பொன்னம்பலம், டொமினிக் ஜீ வா போன்றவர்களும் அன்று வளெிப்படுத்திய கருத்துக்கள், அன்றைய சபீழலில் சமபிகத்தில் பலவறே அதிரவுகளை ஏற்படுத்தி பலத்த விவாதங்களையும் எதிரவினகையையும் ஏற்படுத்தியமையும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த நிலை வளெிவந்து இப்போது 20 வருடங்கள் ஆகின்றன. இதில் நான் ஏற்கனவே குறிப்பிட்டது போன்று ஒரு சிலர் மரணமடைந்து விட்டனர். அன்று கடைக்கப்பட்ட இதே களேவிகளை, ஈழ விடுதலைப் போராட்டம் முடிவாகக் கொண்டு வரப்பட்டது, உலகவிக்கிலும் அதிதீ விரவலதுசாரிகளின் கைகளில் ஆட்சியதிகாரங்கள் கமைறுகின்ற இன்றைய சபீழ்நிலையில் இவர்களிடம் முன் வதைதால் இவர்களிடம் இருந்து வரும் பதில்கள் என்னவாக இருக்கும் என்பது ஒரு மில்லியன் டொலர்கள் வியாக எம்மிடையே தலாக் கிறி கின்றது. அன்று 44 வயதகின்றதே என்ற போதே தனக்கு அந்திமக் காலம் நரெுங்கி விட்டது என்று கலக் கமடநை த உமா வரதராஜன் இப்போது 20 வருடம் கழித்து 64 வயதாகும் நிலையில் என்ன கபறுவார்? "இன்னும்பொரு 10 வருடம் உயிருடன் இருந்தால் உருப்படியாக ஏதாவது செய்வனே" என்று கபறிய நுஃமான இன்று அதனகைக் கபறி 20 வருடங்கள் முடிந்ததுள்ள நிலையில் சலால் வது என்னவாக இருக்கும் போன்ற களேவிகளும் எம்மிடையே தலதை தபிக் கத்தான் செய்கின்றது

மலேலே குறிப்பிட்ட பன்னிருவரின் பட்டியல் கபட எல்லோருக்கும் உவப்பானதாக இருக்க முடியாது. விடுபட்ட ஆளுமகைளாக பிறிதொருவரின் பெயரினை வறே சிலர் முன் மொழியக் கப்டும். ஆயினும் இந்தப் பன்னிருவரும் ஈழ இலக்கிய, சமபிக, அரசியல் கலாசாரத் தளங்களில் தவிரக் க முடியாத ஆளுமகைளாக அன்று விளங்கினார்கள் என்பதினை நாம் மறூக் கமுடியாது. அத்துடன் எழுத்தாளர் வ.அ.இராசரத்தினதுடன் மறே கொண்ட நரே காணல் ஆனது, அந்த ஒலிப்பதிவு நாடா தலாலநை த காரணத்தினால் அது அச்சுறூப் பெறவில்லையென பளெசர் அவர்கள் மபினறாவது மனிதன் இதழொன்றில் (ஏப்ரல்-யபின் 2001) இராசரத்தினத்தின் அளுசலிக் குறிப்பில் குறிப்பிடுகிறார். அத்துடன் மபினறாவது மனிதனில் நரே காணல் செய்யப்பட்டது, வளெிவந்த தளெிவத்தலை ஜலோசப், சித்ரலகோ மளெனகூரு, அ.யசேயராசா, க.சண்முகலிங்கம், தளெனியான், இ.முருகையன், எஸ்.கடேவிக் கனளே வரன், கபப்பிளான் ஐ.சண்முகம் போன்றோரது நரே காணல்கள் இன்னும் எவராலும் நபிலுரூவாகக் கம் செய்யப்படவில்லை என்பதும் வருத்தத்திற்கூரியதே.

இன்று தகவல் தலொழில் நுட்பமும் அச்சு இயந்திர சாதனங்களின் வளர்ச்சியும்

Written by - வாசன் -

Sunday, 02 February 2020 10:51 - Last Updated Sunday, 02 February 2020 11:02

உச்சமடநைத்துள்ள நிலையில் புற்றீ சல்கள் போல் இது போன்ற நரே காணல்களின் தொகுப்புகள் பல வளிவந்த வண்ணம் இருக்கின்றன. இதில் பௌத்த அய்யனார் தொகுத்தளித்த 'சொல்லில் இருந்து மௌனத்திற்கு' ஒரு காத் திரமான நூலாக தமிழகத் திரிந்து வளி வந்திருக்கின்றது. இதற்குமப்பால் இன்று இணைய தளங்களிலும் பல வறே இதழ்களிலும் தொடர்ந்தும் நரே காணல்கள் தொடர்ச்சியாக வந்து கொண்டிருக்கின்றன. ஆயினும் இன்று வளிவருகின்ற இந்த நரே காணல்கள் நரேத்தியிலும் சரி அதன் வடிவத்திலும் சரி மிகவும் குறபாடயைவகௌக விளங்குகின்றன. இதில் முக்கியமாக ஷோபா சக்தி தொகுத்தளித்து 'போர் இன்னும் ஓயவில்லை' நான் எப்போது அடிமையாயிருந்தனே? போன்ற நூலுருவில் வளிவந்துள்ள நரே காணல்களும், நவஜோதி ஜோகரடனம் தொகுத்து வளியிட்ட 'மகரந்தச் சிதறல்கள்' நூலில் வளிவந்துள்ள பல நரே காணல்களும் 'ஆட்காட்டி' இதழ்களில் வளிவந்த பல நரே காணல்களும் ஒரு நரே காணல் எப்படி மறே கொள்ளப்படக் கூடாது என்பதற்கு உதாரணங்களாக அமைகின்றன. முன்கூட்டியே நிச்சயப்படுத்திக் கொண்ட தீர்மானங்களாகும் ஊகங்களாகும் ஏற்றவாறு களே விகளையமைத்துக் கொள்வதும், நரே காணல் காண்பவர் மீ தான Hard Talk பாணியிலான தனிநபர் தாக் குதல்களும், அல்லது அவருக்கு பிபிக் காத நபர்களின் அல்லது தத்துவங்கள் மீ தான வாந்தி எடுப்புகளைய அவர் மீலமாகவே மறே கொள்வதும் இன்றைய நரே காணல் முறமைகளாக விளங்குகின்றன. எனவே இன்று நரே காணல் செய்கின்றவர்கள் நரே காணல் என்றால் என்ன என்று திரிந்து கொள்வதற்கும் நரே காணல் குறித்த ஒரு புரிதலையே ஏற்படுத்துவதற்கும் இந்நூல் அவர்களக்கு ஒரு சிறந்த கையேடாக அமையும் என்பது என்னுடைய கருத்தாகும்.

இறுதியாக, ஈழத்தில் இதுவரை வளிவந்த நூல்களில் முதன்மையானதும் முக்கியமானதுமாகக் கருதப்படும் நூல்களில் ஒன்றாக விளங்குகின்ற, எமது சமூகத்தின் ஒரு அரை நூற்றாண்டு கால சமூக, கலை, இலக்கிய, அரசியல் தளங்களின் குறாக் குவெட்டுத் தோற்றத்தினை தளிவாக வளிப்படுத்துகின்ற இந்நூலானது எம்முன்னே, எம் சமூகத்தின் சாட்சியமாக, ஒரு வரலாற்று ஆவணமாக கையில் இருக்கின்றது. இது சூமார் 20 வருடங்களாகும் முன் வந்த நூலான போதிலும் இன்னமும் சரியான முறையில் வளிக் கொண்டிருப்பதில்லை. ஈழத்து படபைப்புகளைய ஆவணப்படுத்துகின்ற நூலகம் அமைப்பினரோ அல்லது பிபிக் கத்தினரோ இதனை இன்னமும் ஆவணப்படுத்துவதில்லை. எனவே இந்நூலினையே தகுந்த முறையில் ஆவணப்படுத்துவதும், அதனை பல வறே தரப்பினரிடம் கொண்டு செல்வதும், இது குறித்து விவாதிப்பதும், விளக்குவதும், நரே காணல்கள் குறித்த புரிதல்கள் இல்லாத இன்றைய இலக்கிய சமூகத்தில் அது குறித்த ஒரு சிறு புரிதலையாவது ஏற்படுத்தும் என்பது எமது நம்பிக்கை. யார் இதனைச் செய்வார்? காதுள்ளவன் கடைக்கடவன்.

vasan456@hotmail.com